

# —降本增效—

南关煤业

## 深挖内潜 降本增效促发展

**汾西矿业讯** 面对复杂多变的市场环境,南关煤业积极深挖内潜,将降本增效作为提升矿井核心竞争力的关键抓手,在全矿区范围内掀起了一场资源整合、循环利用、能源管控的效能革命,取得显著成效。

拼车出行,资源整合降成本。该公司实施拼车制度,对职工通勤、业务保障用车、物资拉运等环节进行系统梳理,通过合理调度对同区域、同流向的零散运输需求进行科学整合与路径优化,实现车辆共享、满载运行,有效降低了空驶里程。自实施以来,节约燃油成本3万余元,有效降低运输成本与碳排放量。

修旧利废,循环利用增收益。该公司在机修厂生产车间设立“边角料集中回收区”,

对废旧角铁、钢管、钢筋等分类存放,经专业处理后重新用于井下采煤机、综掘机、皮带机、锚杆支护托盘等设备的维修。为充分挖掘废旧物资的潜在价值,该公司通过加强对维修技术人员的专业化培训,进一步扩大维修范围,并根据队组的实际需求提供定制服务,每月创造经济价值约50多万元。

避峰填谷,能源重塑控成本。针对能耗“大户”机电区域,该公司打出节能降耗组合拳。积极淘汰高耗能设备,引入高效变频技术;强化全员节能意识,加强对用电设备的精细化管理。在高质量完成生产任务的前提下,科学安排大型设备运行时段,最大限度减少高峰电价时段用电负荷,上半年为矿井节约电费约32万元。  
(冯小青 郭帅)

洗煤厂

## 科学施策降成本 有的放矢提实效

**汾西矿业讯** 今年以来,洗煤厂锚定“降本增效”目标,立足11座承包选煤厂运营管理,深挖内部潜力,积极开展技术创新攻关,在破瓶颈、解难题中收获了显著的创效成果。

在正善选煤厂浮选车间,智能加药系统走上岗位,实现捕收剂、起泡剂添加流量的数字化、可控化与精确化,药剂消耗成本下降了0.3元/吨,预计年增经济效益超30万元。正旺选煤厂对浮选机本身进行改造,将刮泡板由两片增加至四片,提升了浮选处理能力与效率,实现了矿化泡沫的有效回收,确保小时带煤量提高30吨,每月节省电费近5万元。

正帮选煤厂全面更换脱介筛喷水管及

喷嘴,并将喷水管分支进行长短交错排列,通过单道喷水形成双道水幕,使原煤介质消耗由前期的1.03kg/t降至0.97kg/t,年节省介质费用约7.5万元。同富新选煤厂则对中矸高频筛下管道、旋流器中心管道的口径与长度进行改造,在确保设备正常运行的同时,加快了物料流速、降低了矸石带煤量,创造经济效益0.7万元。

未来,洗煤厂将继续坚持守正创新与科学施策,通过内外结合,多手段协同、全方位发力,聚焦成本管控,提升整体效能,为公司高质量发展贡献智慧和力量。  
(李博)

实战演练筑防线

近日,柳湾煤矿在五号制氮站开展大型固定设备事故应急演练。  
武君 摄影报道



近日,双柳煤矿开展雨季“三防”应急演练,为矿井安全度汛筑牢防线。  
张红霞 摄影报道



为切实做好防暑降温工作,近日,水峪煤业组织开展了“夏日送清凉 防暑保安康”慰问活动,给干部职工送去清凉和关爱。  
李超 刘辉 摄影报道



为保障职工身体健康,有效预防高温中暑等情况发生,日前,高阳煤矿开展健康知识讲座,将清凉与健康送到职工身边。  
杜芳 刘颖 摄影报道

## 准确把握“务实主义、长期主义、专业主义”

在“十四五”规划收官之年,我们要咬定目标不放松,一张蓝图绘到底,准确把握集团公司八届一次职代会暨2025年工作会提出的“务实主义、长期主义、专业主义”,以改革创新塑造企业高质量发展新优势。

以务实主义夯实发展根基。务实主义体现在实践出真知的脚踏实地,“不管白猫,黑猫,只要抓住老鼠就是好猫”的实效上,以及“摸着石头过河”的渐进式改革智慧上。我们一定要转变工作作风,坚持实事求是,尊重客观规律,把更多力量和资源向基层下沉,在务实功、求实效上下功夫。推动企业由“生产型”向“经营型”转变,大力推进“服务战略”,这是基于经济效益、遵循市场逻辑的务实布局,我们要结合实际,务实功、出实招、求实效,确保说一件、干一件、成一件。

以长期主义谋划战略布局。长期主义是“千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金”的战略定力,是“暮色苍茫看劲松,乱云飞渡仍从容”的战略自信,是“时人不识凌云木,直待凌云始道高”的战略耐心。长期主义建立在对当前形势和自身发展的清晰认识之上,回望集团公司的发展历程,正是这种践行长期主义的战略智慧,推动企业实现了一次次跨越发展。面对全球能源格局重塑和煤炭市场深度调整,长期主义就像在棋盘上落下一颗制胜的棋子。在企业前进的道路上有破有立、有急有缓、有分有合,我们既要善于运筹帷幄,

也要敢于冲锋陷阵;既要勇于开疆拓土,也要精于深耕细作。

以专业主义提升核心竞争力。立足新时代新征程,集团公司要成为炼焦煤行业的龙头企业,关键就是提升核心竞争力。高效率的产销协同、高质量的产品供给、高标准的客户服务、高技能的人才队伍、高水平的新质生产力……这些核心竞争力的突破,均需以专业主义为根基,专业主义不仅是赋能当下市场竞争的利器,更是蓄势未来破土拔节的支点。大卫·梅斯特在《专业主义》一书中指出,专业主义无关职位,它只包含每一个人对工作的自豪、对高品质的追求、对客户的积极关注。围绕专业主义的深耕,需要植入企业和个人成长基因。我们要以专业主义之光照亮“安全集约高效绿色智能生产”之路,以日拱一卒无有尽,功不唐捐终入海的精神,在每天、每年的工作中潜心钻研、日精日进。

务实主义、长期主义、专业主义相辅相成,构成了有机统一的整体,是指导我们推进改革创新的行动框架。让我们坚持正确的方向接续奋斗、勇往直前,一步一个脚印,齐心协力把打造国际炼焦煤市场领军级企业的蓝图变成美好现实。

(闫黎霞)  
来源:《山西焦煤》报

小言论